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Головна порада — жодна історія не варта вашого життя. Не лізьте у пекло. 
Найбільше ця порада стосується відеографів і фотографів, адже вони 
намагаються схопити кадри, що передають атмосферу події якнайповніше, і 
часто для цього виходять на передову. Але в цій війні для журналістів немає 
імунітету — кількість загиблих за перші 40 днів лише підтверджує: напис 
“преса” не рятує під артилерійськими обстрілами. 

Обовʼязково вивчіть теорію про види мін, снарядів, та інших боєприпасів, які 
можуть здетонувати, та те, як вберегтися від пострілів та вибухів. Це можна 
зробити тут. Те саме стосується першої медичної допомоги. З її основами, а 
також з основами власної безпеки журналіста можна ознайомитися тут. 

Заздалегідь потренуйтеся накладати турнікет у стані запаморочення  
(накласти його треба за 20 секунд). Досягти запаморочення можна за 
допомогою безперервної серії фізичних вправ та обертання навколо власної 
осі. Наприклад, по 20 присідань, відтискань, качання пресу.  

Зберіть власну аптечку. Діє принцип: надаючи допомогу, використовуємо 
аптечку потерпілого чи потерпілої. Тобто, якщо у вашій аптечці немає бинтів 
для пов'язки, їх вам не накладуть. Базовий склад аптечки можна зібрати за 
списком. 

Перед виїздом до місця роботи дізнайтеся у прес-офіцерів, куди можна, а 
куди не можна йти: територія поруч може бути замінованою, на ній можуть 
бути розтяжки або нерозірвані снаряди Запитайте, де укриття і як 
сповіщають про обстріл (наприклад, вигук "Вихід!").  

Завжди працюйте тільки з перевіреними водіями, звертайтеся до надійних 
фіксерів і не підбирайте нікого дорогою, щоб "підкинути" до найближчого 
міста. 

Так само, як і водій, надійним мусить бути авто: перевірте, чи є якісь 
проблеми в його роботі, у справності приладів, чи часом авто не на газу (з 
міркувань безпеки це заборонено в зоні бойових дій). І завжди майте із 
собою запасні колеса та додаткове пальне. За можливості, краще працювати 
двома машинами: якщо з першою щось станеться, у вас буде можливість 
пересісти в другу і покинути місце. 
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https://www.osce.org/uk/project-coordinator-in-ukraine/494914
https://acmc.ua/minna-zbroya-na-shodi-ukrayini/
https://acmc.ua/minna-zbroya-na-shodi-ukrayini/
https://acmc.ua/minna-zbroya-na-shodi-ukrayini/
https://acmc.ua/minna-zbroya-na-shodi-ukrayini/
https://drive.google.com/file/d/13lfA_UokdgPUBdTu-_K615_YbHVWqvqu/view?usp=drivesdk
https://mil.in.ua/uk/vmist-viyskovoyi-aptechky/


Журналіст не може бути бійцем. Беручи до рук зброю, ви втрачаєте статус 
журналіста.  Більше про статус журналіста можна ознайомитись тут. 

Не беріть до рук жодних предметів, що привертають увагу, адже вони 
можуть бути заміновані або оброблені отрутою. Не заходьте в приміщення, у 
яких не провели огляд сапери.  

Памʼятайте, що вас можуть взяти в полон, якщо ви перебуваєте у місці 
безпосередніх бойових дій.  

Перед тим, як вирушати на місце, подбайте, що фото та документи з 
телефона автоматично завантажувалися на файлообмінники. 
Почистіть свій телефон від попередніх фото, документів та 
перенесіть їх на інші носії. Візьміть з собою також і звичайний 
кнопочний телефон.   

Поставте на телефон надійний пароль (не FaceID і не відбиток 
пальця). Це важливо, адже у полоні вашим обличчям і вашими 
відбитками можуть примусово скористатися, аби розблокувати 
телефон. 

Ви маєте постійно підтримувати контакт з надійною особою і 
ділитися з нею своєю геолокацією. Домовтеся з цією людиною про 
схему дій у випадку довгої відсутності звʼязку з вами. Домовтеся про 
слово-пароль, якщо підтримуєте звʼязок через текстові 
повідомлення.   

Напишіть телефонний номер контактної особи та свою групу крові на 
папері — на випадок, якщо ваш телефон зламається, а ви забудете 
номер, або якщо вас знайдуть непритомним. 

Не беріться за замовлення у зонах бойових дій як фрілансер, адже часто 
великі медіа не хочуть відправляти своїх кореспондентів через небезпеку, 
замість цього наймаючи фрілансерів, у яких немає ані потрібного 
обладнання, ані страхування, ані додаткової підтримки від тих самих медіа.  
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https://cedem.org.ua/news/status-zhurnalista/


 
Перевіряйте й те, що здається очевидно правдивим: фотографії, відео, 
інформацію, про яку «всі» говорять. Не спокушайтеся дотриманням 
загальновідомого наративу. Так, емоційне фото дівчинки на фоні матері 
може виявитися стоп-кадром з фільму. 

Як перевіряти джерела інформації? Можна користуватися системою ANICE, 
яка визначає такі критерії для джерела:       

Authoritative (авторитетне, тобто має хорошу репутацію, багато хто 
на нього посилається), 

Named (назване, тобто є чітко імʼя людини, медіа, що цю інформацію 
передає), 

Independent (незаангажоване, незацікавлене в тому, аби 
виправдовувати когось), 

Corroborated (факти, що надаються джерелом, підтверджені іншими 
джерелами або експертами), 

Evidence (доказовість, тобто є беззаперечні докази, наприклад, відео, 
фото, аудіодокази). 

Навіть якщо ваше джерело здається надійним, спробуйте перевірити ще 
кілька джерел, у яких висвітлена така інформація.  

Подумайте, чи дійсно зроблені вами фотографії необхідно опублікувати 
заради правильного розуміння інформації, чи це буде просте задоволення 
допитливості вашої аудиторії?      

Розповідайте історію зроблених фотографій. Підписуйте чітко, що 
саме відбувається на фото.  

Не публікуйте знімки, на яких можна ідентифікувати особу загиблих 
українських військовослужбовців. Це може травмувати їхніх 
близьких. Так само не публікуйте фотографії загиблих цивільних до 
моменту, поки про смерть людей в конкретному регіоні не буде 
повідомлено офіційно. Спитайте дозволу у родичів загиблого з 
приводу публікації фотографій з його участю.  

Як правильно висвітлювати інформацію про постраждалих від війни, 
можна дізнатись також тут. 
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https://cedem.org.ua/consultations/informatsiya-pro-postrazhdalyh/?fbclid=IwAR2bpCCvbhG99YQdX4JCHXvFkl149fGCheFfOvT8vo0LMpo34wu5cJbA79E


Піклуйтеся про своє ментальне здоровʼя.   

Травматичні зображення — як радіація: їхній вплив непомітний лиш 
до якогось моменту. Журналісти мають дбати  про своє психологічне 
здоровʼя і, так само як працівники на атомних станціях, — проходити 
реабілітацію.  

Взаємодійте з подібними матеріалами якнайменше. Опрацьовуючи 
сенситивний контент вперше, робіть текстові нотатки, аби не 
проглядати його зайвий раз.   

Не передавайте такі матеріали своїм колегам без дисклеймера про 
сенситивний контент. 

Як комунікувати з респондентами, які перебувають у нестабільному 
емоційному стані?          

Запитайте дозвіл на спілкування. Важливо памʼятати, що ви 
змушуєте їх пережити жахливі події знову.   

Приділіть кілька хвилин знайомству, посидіть поруч з людиною. 
Допоможіть їй дістатися місця, де вона буде у відносній безпеці.   

Одразу варто пояснити, як використаєте інформацію, показати, що у 
вас в руках мікрофон, а за вашою спиною — камера.     

Дайте знати, що інформація, яку вони надають, неймовірно цінна і 
їхні емоції важливі.   

Якщо військові або спецслужби кажуть, що щось заборонено висвітлювати, 
то так воно і є, адже це може бути військова таємниця або вигідні для 
противника відомості. Дослухайтеся до їхніх вказівок. Окрім цього, за 
законом № 2160-IX, який ухвалила Верховна Рада 24 березня,            
заборонено поширювати будь-яку інформацію про переміщення, рух або 
розташування українських військових, а також направлення, переміщення 
зброї, озброєння та бойових припасів. Порушення цих правил карається 
позбавленням волі від 3 до 12 років.  
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2160-20/conv#n11


Водночас МВС просить медіаспільноту і цивільних не знімати таке: 

ракети, які летять чи кудись потрапили; 

назви вулиць, зупинки транспорту, магазини, заводи; 

роботу ППО; 

місця обстрілу чи попадання снаряда; 

адреси, візуальну прив'язку або координати боїв; 

номери автомобілів, бронетехніки; 

потерпілих чи загиблих (крім офіційних даних). 

У журналістському матеріалі намагайтеся уникати узагальнювальних       
ярликів чи термінології, справжнє значення якої не завжди легко зрозуміти, 
наприклад,  «терорист». Часто такі ярлики або «спрощення» лише 
ускладнюють правильне розуміння тексту. Як правильно висвітлювати війну, 
можна також дізнатись тут. 

Не висвітлюйте у своїх матеріалах людей або організації, які потенційно 
можуть стати цілями до ураження в умовах конфлікту. Наприклад, ті, що 
працюють з військовими. 

У випадках викрадення, захоплення заручників, облоги, бомбардувань чи 
інших подібних подій пам’ятайте: усе, що ви транслюєте, може побачити чи 
почути ворог. Як редактор уважно контролюйте меседжі, що доносяться у 
подібних матеріалах.  

Важливо залишатися в першу чергу людиною, а не перетворюватися на 
машину. Наприклад, журналістка з CNN, Кларисса Уорд, спочатку допомогла 
(7:36) бабусі перенести речі під час переправи через зруйнований міст в 
Ірпіні і лише потім повернулася до мікрофону та розповідала про події.   
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https://cedem.org.ua/consultations/yak-pravylno-vysvitlyuvaty-vijnu/?fbclid=IwAR319tAqDMq_JOJRJJyvftRQgQBkw51Y937qLnRs3SQShHydr95lIZQd1Ec
https://youtu.be/4pdNnpCD5Ew


 


